
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 21-05-2009 ore 11:30

Consiglieri componenti la Commissione: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Sebastiano Bonzio,
Tobia Bressanello, Giuseppe Caccia, Giampietro Capogrosso, Felice Casson, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro,
Franco Conte, Paolino D'Anna, Giorgio D'Este, Franco Ferrari, Bruno Filippini, Anna Gandini, Giacomo Guzzo, Alberto
Mazzonetto, Ezio Oliboni, Carlo Pagan, Giorgio Reato, Alfonso Saetta, Raffaele Speranzon, Fabio Toffanin, Diego
Turchetto, Roberto Turetta, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Tobia Bressanello, Giuseppe Caccia, Giampietro Capogrosso,
Franco Conte, Giorgio D'Este, Giacomo Guzzo, Alberto Mazzonetto, Ezio Oliboni, Carlo Pagan, Giorgio Reato, Fabio
Toffanin, Roberto Turetta, Ivano Berto (sostituisce Giovanni Azzoni), Cesare Campa (sostituisce Antonio Cavaliere),
Bruno Lazzaro (sostituisce Felice Casson), Vittorio Pepe (convocato), Piero Rosa Salva (sostituisce Anna Gandini),
Giovanni Salviato (sostituisce Alfonso Saetta).

Altri presenti: Assessore Pierantonio Belcaro, Direttore di AGIRE Edoardo Tognon , Dirigente Anna Bressan, Funzionari
Tasinato Alessandro e Vivona Alessandra .

Ordine del giorno seduta

Proseguimento illustrazione della proposta di deliberazione: Piano Energetico Comunale - presa d'atto1. 
dell'aggiornamento del " Bilancio energetico e delle emissioni di gas climalteranti" e sostituzione del " Volume 10
- Le schede d'azione" 

Verbale seduta

Alle ore 10.48 il Presidente della X^ Commissione Consiliare Carlo Pagan, constatata la presenza del numero
legale dichiara aperta la seduta, informando che la proposta di deliberazione in oggetto è di competenza della Giunta, ma
è volontà dell’Assessore che venga esaminata anche dalla Commissione. Quindi da la parola al Responsabile di Servizio
Alessandro Tasinato 

TASINATO precisa che è previsto il parere della Commissione 

PAGAN informa che i rappresentanti dell’Amministrazione Comunale illustreranno le schede d’azione mentre i
rappresentanti di AGIRE illustreranno il Bilancio Energetico 

CAMPA nota che la documentazione è molto corposa, quindi chiede di prevedere già un altro incontro in merito 

TOGNON illustra il report di sintesi dell’aggiornamento del Piano Energetico del Comune di Venezia, già approvato nel
2003 ed aggiornato nel 2005, che si articola in due parti, una contenente l’analisi dei consumi di energia e delle emissioni
di gas climalteranti un’altra relativa alle azioni che la Giunta comunale intende attuare 

CAPOGROSSO chiede se i consumi termici sono in aumento 

TOGNON risponde di sì. I consumi poi del settore terziario hanno un trend più in crescita di quelli residenziali. Hanno
avuto più consumi gli alberghi, i ristoranti ed in generale il commercio. Nel settore delle attività produttive il consumo di
energia elettrica è in sostanziale riduzione, mentre il consumo di gas è in marcato aumento, al punto da superare il
consumo elettrico a partire dall’anno 2005. Il settore trasporti presenta una diminuzione dei consumi di combustibili, in
particolare la benzina registra il calo più significativo. Da alcuni anni le vendite di gasolio hanno superato quelle della
benzina. All’interno del territorio veneziano sono presenti le seguenti centrali termoelettriche: 
? La centrale a vapore ENEL A. PALLADIO di Fusina, come combustibile utilizza carbone, CDR, olio combustibile, gas
naturale; 
? la centrale a vapore ENEL G. VOLPI di Porto Marghera , come combustibile utilizza carbone e olio combustibile; 
? la centrale a ciclo combinato di EDISON Levante come combustibile utilizza gas naturale 
? la centrale a ciclo combinato di EDISON Azotati come combustibile utilizza gas naturale 
? la centrale cogenerativa di ENI, situata presso la omonima raffineria come combustibile utilizza gas naturale, gas di
recupero, olio combustibile; 
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? presso lo stabilimento Syndial è situato un impianto di produzione da 50 MW come combustibile utilizza olio
combustibile, fuel gas, butano 
? l’inceneritore di VERITAS è situato a Fusina, zona industriale di Porto Marghera come combustibile utilizza RSU 
Nel Bilancio energetico e delle emissioni,negli ultimi anni vi è stato un costante aumento della domanda di energia pro –
capite. Nella nostra area i consumi di energia riguardano per il 50% il gas naturale, per il 31% l’energia elettrica e a
seguire gasolio, benzina e gpl. Il meccanismo del “ Conto Energia” introdotto da alcuni anni favorisce l’introduzione di
impianti fotovoltaici. 

BERENGO chiede quanta energia si produce e quanta se ne consuma 

TOGNON spiega che nella Regione Veneto la produzione di energia è in diminuzione. Nel 2006 la produzione è stata di
11 mila gigabyte che è stata ceduta all’Enel. La Regione produce i 2/3 della necessità e così e costretta ad importare
energia 

CAMPA chiede se a livello territoriale ci sono delle compensazioni economiche 

TOGNON risponde che non ci sono compensazioni. Quindi precisa che le emissioni di gas climalteranti sono collegate ai
consumi di Venezia. Ci sono poi emissioni suddivise per settore e per fonti vettore 

TASINATO spiega che l’Amministrazione comunale attraverso il PEC studia le caratteristiche del sistema energetico della
città, soprattutto in termini di contenimento dei consumi e delle emissioni di gas climalteranti , facendosi anche interprete
di azioni condivise con altri soggetti. C’è stato un lavoro di aggiornamento delle schede di azione effettuato da AGIRE in
coordinamento con la Direzione Ambiente che ha portato all’elaborazione dei seguenti documenti: 
? “ Volume 10 – Le schede d’azione in corso” 
? “ Volume 10 bis – Le schede delle azioni realizzate” che descrivono lo stato di fatto delle azioni/ progetti in corso e/o
realizzati a gennaio 2009 
Ognuna delle schede è estremamente concreta ed esaustiva. Sono previsti inoltre interventi legati alla sensibilizzazione
dei cittadini. Si è aperta infatti quest’anno l’agenzia dell’energia 

TOGNON informa che in caso di necessità AGIRE assiste il cittadino 

PAGAN propone ai Consiglieri di far pervenire eventuali osservazioni e proposte in merito alla proposta di deliberazione
in oggetto 

Alle ore 13.00 esaurito l’ordine del giorno il Presidente dichiara sciolta la seduta
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